

17条措施助力壮大港口经济

《青岛西海岸新区优化提升口岸营商环境白皮书》发布 促进港产城融合发展

早报10月30日讯 10月30日,青岛西海岸新区促进港产城高质量融合发展大会暨港航产业链培育项目签约活动举行。本次大会以“陆海统筹、港产城融合、共赢未来”为主题,650余名来自港口、海关、海事、边检、税务和企业的代表参会,进一步畅通陆海统筹、以港聚产、以产兴城、以城惠港的发展路径,构建“港因城而兴、城因港而盛”的发展格局。

青岛西海岸新区是国务院批复设立的第9个国家级新区,是一方改革开放的高地、投资兴业的沃土,是一座宜居幸福靓丽的典范城市,有着“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊节点等地域优势和通达世界的港口优势,口岸营商环境全国一流,港口产业支撑实力雄厚,港口交通集疏运体系日臻完善。

会上,青岛西海岸新区管委、山东港口青岛港、海关、海事、边检、税务等11家单位(部门)联合发布《青岛西海岸新区优化提升口岸营商环境白皮书》,从优化营商环境、做强港口经济、推进基础设施建设三大方面,共同制定推行实施口岸通关便利化服务、推行实施“互联网+”全时化高效审批服务、推行实施柔性执法和信用认定审慎监管服务、鼓励航运专业人才引进、鼓励资源要素向重要港航项目倾斜等17条措施,优化资源集聚能力、繁荣产业发展生态,做大做强港口经济,力促港产城融合发展新动能。

“青岛港将携手各方,充分发挥‘现代物流产业链链主企业’作用,加快推进港产城融合发展延链、补链、强链,在世界一流海洋港口建设中‘当龙头、作表率’,助力西海岸新区高质量发展,助力青岛世界一流的国际航运中心建设。”山



忙碌的山东港口青岛港。 资料图片

东港口青岛港集团党委书记、董事长苏建光表示。

在签约环节,青岛西海岸新区管委与山东汇青石化有限公司、青岛华海新航口岸外轮供应有限公司、维斯科技青岛有限公司等11家新注册落地的港航产业链培育项目代表签订投资发展框架协议,涵盖船舶服务、技术支持、外轮供应、石化、贸易等港口服务领域,为青岛西海岸新区港产城高质量融合发展注入更多动力。

港产城融合,是做好经略海洋大文章、实现向海图强的重要举措。近年来,青岛西海岸新区与青岛港、海关、海事、边检、税务等部门齐心协力、创新突破,建立港城联席会议制度,理顺一套运行机制、一张产业链图谱、一份服务清单,打通“以港聚产、以产兴城、以城促港”发展路径,纵深推进港

产城融合发展、双向赋能。口岸环境全国一流,“双港口口岸”协同发力,区关港联动创新,优化贸易全链条监管服务,推出进口原油先放后检等45项货物监管模式,关港通智慧查验、中转集拼+多式联运等近百项创新举措,货物通关提速30%;港口发展动能澎湃,青岛港在新区建成世界最大的矿石码头、原油码头,世界一流的粮食码头枢纽中心,全国首个全流程、全系统、全机种的干散货智慧绿色码头,码头装卸效率连续刷新世界纪录;对外开放示范引领,青岛自贸片区累计推出了326项改革创新举措,动产质押融资业务模式等79项举措获国家和省级认可、推广,具有全国首创价值的创新举措超过一半,获评“中国十大最具投资价值园区”等荣誉称号。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 刘雅梦)

探讨隐形独角兽企业“未来之路”

2024中国隐形独角兽企业500强大会将于11月5日在青岛高新区举办

早报10月30日讯 10月30日下午,市政府新闻办召开新闻发布会,宣布“2024中国隐形独角兽企业500强大会”将于11月5日在青岛高新区举办。

本次大会以“赢在独角兽,新质创未来”为主题,将举办主旨演讲、圆桌论坛、中国科创企业家“一带一路”商务考察团启动仪式和项目路演暨“e企炬链”对接会等系列活动,为与会者提供深度交流与合作的平台。其中,主旨演讲和论坛将邀请知名专家和企业家就中国隐形独角兽企业的发展趋势、创新驱动发展战略、跨界融合等议题进行深入探讨和交流,邀请行业领军人物分享成功经验和最佳实践。“e企炬链”对接会将为隐形独角兽企业提供展示自身项目,寻找产业对接、投融资和政企合作的机会,同时也为金融投资机构提供了解和投资独角兽企业的渠道,进一步促进隐形独角兽企业与金融投资机构的合作共赢。中国科创企业家“一带一路”商务考察团则将不定期组织带领包括青岛在内的全国各地的独角兽企业和隐形独角兽企业走进“一带一路”共建国家,考察沿线国家营商环境,寻找新的投资机遇,对外推广中国科创企业的先进技术和产品,加强经济合作。

本次大会还将发布《2024中国隐形独角兽企业500强发展报告》和《2024中国隐形独角兽企业500强榜单》。报告将全面解读中国隐形独角兽企业500强的基本格局与发展趋势,并通过对比分析,深入研判中国隐形独角兽企业500强的成长特征与发展趋势。

隐形独角兽企业是科技创新型企业的优秀部分,是最具成长潜力的企业群体,是独角兽企业的后备力量。据介绍,2024年中国隐形独角兽企业500强持续展现出强劲的发展势头,晋级为独角兽的企业数量大幅提升,创新浪潮涌动,先进制造、医药健康和人工智能赛道企业发展迅猛,展现了隐形独角兽企业作为科技创新企业新势力的强大实力。但由于隐形独角兽企业现阶段的估值尚未达到70亿元人民币,品牌影响力相对较小,尚处在“隐形”阶段,其价值还没有在市场上完全展现和被充分挖掘,因此,隐形独角兽企业不仅是招商引资的重要抓手,还是梯度培育的关键环节,也是最具价值的投资标的。本次大会的召开将对隐形独角兽企业起到聚集和链接作用,有助于青岛开展科创企业梯度培育和招商引资工作。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)

打造全球最大全屋水智造基地

青岛自贸片区布局智能家电水智造产业 水生态互联工厂首台热水器产品下线

早报10月30日讯 10月30日,山东省重大项目水生态互联工厂首台热水器产品在青岛自贸片区·中德生态园正式下线,标志着水联网领航企业水生态互联工厂建成投产,片区重点布局打造的智能家电水智造产业起势发展。青岛自贸片区管委副主任、青岛中德生态园管委常务副主任王莉,海尔集团水联网供应链总监闫苇等出席项目试产活动并致辞。

据了解,水生态互联工厂于2022年10月正式开工建设,项目总投资30亿元,占地面积302亩,建筑面积30万平方米,年产能电热水器、商用净水器及相关产品500万台,拉动就业5000人。作为以新质生产力推进的高端制造业项目,水生态互联工厂拥有全球十大产品协同研发中心,自动化率较传统工厂提升30%,实现节能30%以上,成功入选山东省新旧动能转换重大产业攻关项目。

在各方支持下,历经两年,一座应用全球领先技术、自动化总体效率和节能水平大幅提升的现代化低碳工厂建设完成。投产后,作为水智造产业领航企业的水生态互联工厂,将打造成集水联网热水器成品生产、商饮成品智能制造及青岛大区零部件自制的复合型智能工厂,并建设成为全球制造业领域智能化、数字化最高水平的、具有标杆和样板意



水智造产业领航企业水生态互联工厂。 青岛自贸片区供图

义的“绿色工厂”,也将成为全球规模最大的高端热水器生产基地,进一步助推青岛自贸片区智能家电产业发展。

近年来,青岛自贸片区·中德生态园积极贯彻落实市委、市政府和西海岸新区关于做大做强以智能家电为主的优势产业链的工作安排,按照“汇聚领头羊,引育产业链,构建生态网”的优势产业发展逻辑,聚力打造水智造产业,瞄准全屋水系统,开辟

智能家电新赛道。当前,由水生态互联工厂项目、总投资6500万美元已投产的德国倍世项目、总投资4000万美元的德国代傲项目、总投资2亿美元正在建设的以色列施特劳斯项目、总投资2800万美元的日本斑科项目等共同形成的国际化水生态产业在片区不断集聚,未来将打造全球最大全屋水智造基地。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)